第二章 历史书总论

根据犹太人的传统，律法书之后的圣经都是阐述、解释、续编性质的。律法书显明了整个以色列人的未来，奠定了以色列人信仰的根基与框架。所以，旧约圣经最后一卷书的劝勉就是：“你们当记念我仆人摩西的律法，就是我在何烈山为以色列众人所吩咐他的律例典章”（玛4:4）。

一、历史与圣约
历史书都是圣约历史，是按圣约的架构展开的。以色列人的历史就是圣约历史。因此，在历史书中，总是回到《申命记》。这些记载圣约历史的人可以称为“申命记”史学家，这种历史的主旋律就是：顺天者昌，逆天者亡。上帝的律法不仅是个人生活的道德标准，也是国家施行公义的标准。一个国家若是遵行上帝的律法，整个国家都会蒙福。同样，若是背离上帝的律法，从而顺服人的“恶俗”、“恶规”，所导致的就是人压迫人、人吃人的后果。这都是来自上帝的审判，这些审判或咒诅在《申命记》28章中已经清楚地记载了。

二、历史书的范围
旧约的《历史书》，包括《约书亚记》，《士师记》，《路得记》，《撒母耳记上下》，《列王纪上下》，《历代志上下》，《以斯拉记》，《尼希米记》和《以斯帖记》。现有的编排次序，是依照七十士译本的次序，而希伯来版本的圣经是将它们分为两类：（1）前先知书：包括《约书亚记》，《士师记》，《撒母耳记》和《列王纪》；（2）圣卷：包括《路得记》，《历代志》，《以斯拉记》，《尼希米记》，《以斯帖记》（另外包括诗歌智慧书与《但以理书》）。 

三、历史书的内容
历史书记载以色列人进迦南到被掳归回期间的历史，即主前1406至432年之间的以色列史。其中前先知书部分是记载以色列人进迦南至被掳离开迦南；《约书亚记》记载以色列人如何征服迦南并分地为业；《士师记》记载以色列人在没有王时的社会状况，他们如何受外族欺凌，又蒙上帝藉士师拯救；《撒母耳记上下》记载以色列人如何建立王国；《列王纪上下》则记载王国如何分裂，两国如何发展，衰弱以至败亡。圣卷部分中，《历代志上下》记载了不少家谱及人名，也记载了王国的历史，主要是以祭司的观点来写；《以斯拉记》记载被掳者如何归回建殿，并改革宗教的事；《尼希米记》记载被掳者从被掳之地归回，城建圣城耶路撒冷和圣殿 ；《以斯帖记》记载被掳者如何在外邦得蒙上帝特别的保守；至于《路得记》，则是士师时期的小插曲，是一首优美的田园爱情诗，使人看见以色列与外族关系的另一面。 




四、历史与目的 
历史书接续摩西五经，记载以色列人进迦南，得地，失地与重建的历史。从历史书中，我们可以看见创造不是上帝计划的目标，拣选以色列族也不是目标，领他们出埃及不是目标，进迦南也不是目标，之后还要建立王国与圣殿。但就是等到王朝与圣殿都建立了，似乎上帝对列祖的应许都应验了，上帝还在继续做事，这属上帝的国也未尽完美。几百年之后，我们看见由于人的软弱，以色列子民的国度完全失败，国家灭亡，圣殿被毁，百姓被掳，似乎上帝的计划己无法再进行。然而这掌管万有的上帝绝不会失败，乃是藉历史启示出更美好的计划。 
原来上帝要与人立更美的约，是永不废弃的；这约不仅包括犹太人，也包括外邦人；上帝要建造更宏伟的圣殿，也就是要使全地都成为敬拜他的地方，而非仅仅局限在某一定点。从历史书中，我们看见虽然以色列人屡屡背约，然而上帝仍然信守他的圣约，保守他的计划继续完成。读历史书，关键是要注意到“圣约”与“国度”。以色列人在多大程度上遵行上帝的圣约，他们的国度就在多大程度上彰显上帝的荣耀。又宜参照先知书而注意先知的角色（须注意各卷的年代背景）。从这些观察中可获得一致的结论，就是上帝与选民的关系在大卫和所罗门初期达到最高峰，之后就渐渐没落，直到最低点；但即便在此时，上帝仍保守少数馀民完成的计划。因此我们一面看见人的软弱，一面看见上帝保守的能力，最主要的是看见人对弥赛亚救主的需要。等到日期满足，上帝就差遣自己的独生子来到世上，完成旧约时期无法完成的使命。 

六、注意事项
关于历史书的解释，有几点需要注意： 
（1）需以上帝为历史书的主角，惟独他是历史的主宰。
（2）以上帝与人之间的圣约关系为主干，注意上帝与其选民之间圣约关系的进展。
（3）以色列历史确是新约的预表，有丰富的表征，却不宜将每一件事物灵意化，免得落入私意解经的错谬中；唯宜从宏观的角度，注意其中上帝与人之间圣约的关系，以及其中属灵的原则。 
（4）历史书兼记人、事和物的各个方面，但一定牢记，历史书给我们提供的是教训，并不是客观的标准，惟独上帝的律法才是上帝所启示的行为的标准。因此，历史书所赞扬之人的事迹未必尽可效法，如参孙、耶弗他等人的作为；上帝许可的事也未必为上帝原初的心意，如国度的分裂，但上帝亦会按照历史现有的进展而有所定意，如耶户作以色列王。 
（5）注意作者的选材，他详细记载何事，又略去何事。由此体会作者所要表达的教训。当然，未必简短的记载就不重要，需按文章整体的结构和具体语气判断。 




七、历史书大纲
现按历史书各卷主题列出大纲作为参考： 
（1） 国度的创建 
1）《约书亚记》：得着土地 
2）《士师记》：得着保全 
3）《路得记》：得着君王 
4）《撒母耳记上下》：建立国度 
（2）国度的兴衰 
1）《列王纪上下》：政治的兴衰 
2）《历代志上下》：事奉的兴衰 
（3）国度的重建
1）《以斯拉记》：恢复敬拜与敬虔 
2）《尼希米记》：恢复平安与圣洁 
3）《以斯帖记》：恢复生命与权柄

八、重要教训
（1）上帝是历史的主宰，选民有顺服的责任。
（2）顺服的标准乃是上帝的约法，这是受造物当尽的本份。
（3）悖逆乃是源自人的无知和狂妄，表现就是公然违背上帝所启示的律法。
（4）不管人如何违背上帝的约法，上帝仍然是守约施慈爱的上帝，他是信实的上帝。
（5）历史的教训就是：顺天者昌，逆天者亡；守约蒙福，背约受祸。
（6）国度历史与圣约历史互相渗透，圣约是国度的宪章，国度是圣约的展开。
（7）没有任何个人或民族能够靠自身完全遵守上帝的约法，我们需要上帝的拯救与赦罪，这种拯救和赦罪乃是弥赛亚所带来的。

祈祷
《约书亚记》1章
1耶和华的仆人摩西死了以后，耶和华晓谕摩西的帮手，嫩的儿子约书亚，说，2我的仆人摩西死了。现在你要起来，和众百姓过这约旦河，往我所要赐给以色列人的地去。3凡你们脚掌所踏之地，我都照着我所应许摩西的话赐给你们了。4从旷野，和这利巴嫩，直到伯拉大河。赫人的全地。又到大海日落之处。都要作你们的境界。5你平生的日子，必无一人能在你面前站立得住。我怎样与摩西同在，也必照样与你同在。我必不撇下你，也不丢弃你。6你当刚强壮胆。因为你必使这百姓承受那地为业，就是我向他们列祖起誓应许赐给他们的地。
7只要刚强，大大壮胆，谨守遵行我仆人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏离左右，使你无论往哪里去，都可以顺利。8这律法书不可离开你的口，总要昼夜思想，好使你谨守遵行这书上所写的一切话。如此，你的道路就可以亨通，凡事顺利。9我岂没有吩咐你吗？你当刚强壮胆。不要惧怕，也不要惊惶。因为你无论往哪里去，耶和华你的神必与你同在。

《尼西米记》1章
1我听见这话，就坐下哭泣，悲哀几日。在天上的神面前禁食祈祷，说，5耶和华天上的神，大而可畏的神阿，你向爱你，守你诫命的人守约施慈爱。6愿你睁眼看，侧耳听，你仆人昼夜在你面前，为你众仆人以色列民的祈祷，承认我们以色列人向你所犯的罪。我与我父家都有罪了。7我们向你所行的甚是邪恶，没有遵守你借着仆人，摩西所吩咐的诫命，律例，典章。8求你记念所吩咐你仆人摩西的话，说，你们若犯罪，我就把你们分散在万民中。9但你们若归向我，谨守遵行我的诫命，你们被赶散的人虽在天涯，我也必从那里将他们招聚回来，带到我所选择立为我名的居所。10这都是你的仆人，你的百姓，就是你用大力，和大能的手所救赎的。11主啊，求你侧耳听你仆人的祈祷，和喜爱敬畏你名众仆人的祈祷，使你仆人现今亨通，在王面前蒙恩。我是作王酒政的。
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